

事，小說，箴言，歌謠，格言，寓言，大事記，等欄。

交通部鐵路職工教育委員會編輯

鐵路職工教育週刊

中華民國十五年四月三日

第 三 世 號 每 週 星 期 六 日 出 版

短論

自修的方法

唐山工餘乙班生耿長青
夜課學校

自修是求學問一件很緊要的事，但是有人要問「我們求學，有了先生教授，為什麼還要自修呢？」諸位，這句話是錯的。要曉得先生不過是我們一個引導者罷了。譬如你是一個黑夜迷途的人，他不過是一盞明燈在前面引導着你走，至於你肯走不肯走，那全在乎你了，那麼就是他——先生——拉着你走，也要你肯走，假如你不肯走，那也是沒有方法的。所以自修是求學問很緊要的事。但是自修也應當要有個方法，鄙人現在略舉數條，以供諸君決擇：

(一)按時：無論做一件什麼事情，都應當按時去做，才不會有什麼錯亂。比如你現在又想會朋友去，又想到野外觀青散步去，心慌意亂，不知到那里去是好，這不但是耗費光陰，結果還一無所成。所以自修也應當按着時候。比如你幾時起身，幾時睡覺，幾時上課，幾時下課，幾時運動，幾時自修，幾時午餐晚餐晚餐，應當定下一個表來，按部就班去學習，這樣，非但不會錯亂，並且進步非常之快。

(二)有恒：古往今來多少英雄豪傑，那一個不是抱着忍勞耐苦堅絕恒心的呢？我們求學問也應當有這種態度。假如你沒有恒心，三天一做就中止，那麼你一辈子也沒有成功的希望，所以有恒心是自修中一件最緊要的事情。

(三)溫故：溫故而知新，這是一句名言。但是常常有一種人，他自修

「五」投稿請直寄交通部鐵路職工教育委員會本刊編輯處收。

的時候，很喜歡研究一種高深的學問，把從前的一些學過的學問，一齊都拋到九霄雲外去了，所以弄到後來，深的學問雖然好了，但是淺的卻一齊忘記，這也是一種很不好的現象。我深望諸位，在自修的時候，溫故這一件事，不要忽略。

(四)雜記：從前的一般文人學者，以及現代當世的一般學問家，他們做起文章來都是很長，並且引用的古典證據很多。試問他們能以有限的腦筋記無窮的事情麼？他們不過做過一番記載的功夫罷了。所以我們自修也

應當做一番雜記的功夫。比如你學英文，應當把那英文上常用的字句及最要緊的字句，拿來記在書上或筆記上，以備將來應用。並且雜記還有一層好處，就是可以練習我們一種批評及決擇的能力。

(五)記憶：常常有許多人，他們一天到晚，只是讀書，但是實際上並沒有得到什麼大不了的益處。這是什麼原故呢？他們不肯記憶罷了。因為我們無論讀什麼書，都應當記得才好。假如你模糊糊糊地看了算了，那麼，就是你再多少書，也是沒有用的。

紀載

中國鐵路小史(續)

十 滬杭甬鐵路

滬杭甬鐵路的豫定線，本為由蘇州到寧波，建築權已許給了英國。後至光緒三十四年滬寧鐵路完工後，英人要求訂立建築這條路的正式條約，為人民所反對，交涉數次遂改為滬杭甬路線，共借英金一百五十萬鎊，將鐵路管理權歸中國。

政府借到英款後，即和蘇浙路兩公司另定籌款章程。蘇路撥資五百萬兩，浙路撥資八百五十萬兩，分蘇浙兩段建築。

蘇路滬嘉線和浙路杭嘉線都於宣統元年築成，當年四月就舉行滬杭段通車式。後來蘇路浙路於民國二年三年先後讓為國有，改稱為滬杭甬鐵路。杭甬段中自杭州至曹娥江的一大段工程到現在還沒有成功一點，只有從百官到寧波的已通了車。

十一 南潯鐵路

南潯鐵路在江西省境，內由九江到南昌，共長二百三十七里，原係商辦



魯彥

曾有江西全省鐵路公司的組織。後因資金不足，向日本東亞興業會社和興業銀行等處借款。光緒三十三年起工。到宣統三年，九江到德安的一段完工。民國元年德安到南昌的一段也完工了，就全路通車。

十二 萍株鐵路

萍株鐵路從江西省萍鄉起，到湖南省株州止，共長一百八十哩，是為萍鄉煤礦運煤而築的。當前清光緒二十五年萍鄉煤礦開辦的時候，由張之洞，盛宣懷發起，組織股分公司，集資金六百萬兩為鐵路建築費。二十七年八月起工，二十八年正月萍鄉到醴陵一段完工，後又延長到株州，和長株鐵路相接。

十三 蕪廣鐵路

蕪廣鐵路在安徽省境內，原擬由蕪湖到廣德，故名蕪廣鐵路，後改由蕪湖直達屯溪，遂改名為蕪屯鐵路。安徽省有一鐵路公司，名字就叫做安徽鐵路公司，在清光緒三十一年創辦，建築這條鐵路，就是歸這個公司經營的。但是他們辦理了八年，用去了二百多萬兩款項，只築成蕪湖到灣沚間上方五十餘里。民國三年三月因此把他收歸國有。但是收歸國有後，一直到現在也沒有什麼結果。

十四 浦信鐵路

浦信鐵路由江蘇省的浦口起，經安徽省，到河南省的信陽州為止，為前清光緒二十四年英商要索承修五路之一。那時曾訂草約五條，訂定一切借款章程，均照滬寧鐵路辦理。民國成立後，英商中英公司代表梅爾思催訂正式的合同，交通部因有草約在先，這條路又聯接津浦京漢兩條大幹路，縱貫皖豫兩省平壤的地方，於商業很有便益，遂主張興修，即和英商磋商合約。民國二年一月經交通部呈請任命沈雲沛籌辦浦信鐵路事宜，由該處聘定總工程師，先派員測勘路線，調查沿路商務情形，一面和英商磋商改約改線。本路議定借款英金三百萬鎊，其餘工程材料財用人一切附加條件，比滬寧爭回權利很多，現在尚在籌備中。

(未完)

常識

氣體、液體、固體

唐珊

世界上的東西，形形色色的，種類的多，形像的複雜，我們幾乎沒有法子記得清楚，但分別牠們的形態，却也不外這三種：氣體，液體，固體。

氣體是飄忽無定，飛散四方，不能存聚的，例如空氣。

液體是流動傾注，隨器變形，在器中則靜止，一出器外便向低處流去，不能存止的，例如水，油等。

固體是不飛散也不流行，體質堅硬，拿到這一頭，那一頭也跟著來的，如金石鐵木等。

這三種物體雖然極不相同，但她們却都可以變做同樣，只看冷熱怎樣。

現在我們且舉水來做例

水是液體，但我們可把牠盛在壺裏，用火燒起來，燒到牠沸滾了還不停止，那時壺嘴和壺蓋裏就有熱氣噴

出來，壺裏的水就漸漸少了下去而至於沒有，這就是液體變成了氣體。

我們要是把從壺裏噴出來的熱氣用一個長管子去接着，不讓牠四散，把管子放在冷水桶裏，管內的熱氣遇到冷便又變成了水，從管子的別一端流了出來了。這種從氣體變成液體的事很容易明白，我們但看冬天玻璃窗上的水就可以知道。冬天裏玻璃窗自己會生出水來，原因是屋內的熱氣迷漫在玻璃上，玻璃因外面的空氣很冷，自己也變成了很冷，熱的氣遇到這冷的東西，所以就變成了水了。

至於從液體變成固體，我們只要一想冬天裏水結冰的事情就可以明白，在這裏用不着我多說的。

又如我們把洋燭來做例

市上賣的臘燭本是固體，我們若用火把燭點起來，頂上的臘燭就立時融化，變成了液體。二點三點鐘之後臘燭漸漸矮了下去而至於無，這就是固體漸漸變成液體，液體漸漸變成氣體的緣故。

鐵雖然堅硬，只要火力足，也會變成液體，變成氣體。凡不能改變牠的本體的，一定是火力不足的緣故。

筆記

我個人的歷史

北京佛化高級職工學校學生 張靜塵

在我七歲的時候，每天只知道吃飯玩耍，旁的事情一概不知道，我父親把我送到學校裏去讀書，在那個時候，我那兒曉得讀書是件好事呢！還是一味兒貪玩，不想我念了五年書，仍是「依然故我」。

到了十八歲的時候，就同我一個結義的三哥去做活，因為他是一個最好的電燈匠，我就跟他學習修理電燈，所受的苦，真叫難受，就如同做小工活一樣，俗語說：「不受苦中苦，難得甜上甜」，這句話實在不假，我學到二年以上，差不多的工作，就能下手了；我三哥就每月給我開二十元工資，唉！不想二十塊錢就把我給鬧壞了！再不想從

先所受的苦了。每日開工後，必要嫖娼吃酒，要不然就打牌呀，推牌九呀……等等的胡鬧；我三哥一看，我不像先前的好好的做工，就恐怕我父親說他，他說我呢，我又不聽，就趕快告訴我父親，不想我父親聽了這個話，就把我關到家裏，不許我出門了！成日的叫我打掃屋子，買東西……等等的下手活，再看看我哥哥，天天上學念書去，閒的時候什麼畫畫啦，寫字啦，看書啦，有的時候還做些稿子投到報館去登，我看了，心裏着實的難過，想他本是我的哥哥，比我大兩歲，還念書呢，那是何等快活呀！我比他小兩歲，反到不如他愉快，想到這兒，心裏就不用提是難過啦！再一細想，我念書的時候，也是這樣兒呀！都是因為我不用心念，纔不叫我念啦，學電燈匠吧，掙了錢家裏不要，自己已不辦點兒正事呀，又胡花，唉！可怎麼不叫老人家生氣呢？想到這兒，我很後悔了。

一天我對父親說：「我要求父親一件事，不知道成不成！」我父親說：「什麼事？」我說：「父親！現在我已經明白啦，悔不該，從前叫父親生氣，我自己已不要強，鬧到這步天地，昨天我聽哥哥說：『佛化高級職工學校招生』，我想要去念書，不知道能夠允許我不能？我如果進了這個學堂，絕不敢再懶惰貪玩，虛度光陰，」我父親聽了我這遍話，就允許了。

上學後，校中的老師很懇切的教訓我，又兼着有兩個很好的同學，時常的指教我。

光陰似流水一般的快，轉眼間，快卒業啦，我現在預算着畢業後，或者投考中學，或者自修，絕不能再把那大的光陰虛度了。

這是我個人的一篇歷史，我盼望工友們，別學我做工時候的事，犧牲去好多的光陰，

戲劇

鐵路工人(續) 健吾

工人丙 (揀起包袱，置桌上) 大嫂近來好。

錢妻 (眼睛看伊丈夫) 有一位老伯陪伴着呢。

工人丙 好，工頭，我停一會再來罷。

錢妻 (他微笑着，頗有趣於工頭夫婦的暗面的神情，走出。

錢工頭 (冷淡的，不望他的妻子，) 你們來這處做什麼事情？

錢妻 (顫慄的) 你不要生氣，聽我說！

錢工頭 我知道你們是向我要錢來的……還有什麼事？

錢妻 (哭) 不要生氣。聽我說。

錢工頭 (走近些) 唉，既然來了，就說罷。

錢妻 (放胆的) 家裏事你是知道的，我們孩子雖然已經長大，不過他是一個蠢子，能做什麼事情呢？

錢工頭 他到各處尋工來做，人家搖搖頭，向他笑着說：『小獸子，回去告訴你娘罷，我這裏能幹的小伙子多得呢』

「你又不寄錢給我們，你想，靠我一個人的人工如何支持得住？我不敢說靠你這個丈夫，不過我又靠誰呢？」

錢工頭 (不安的) 我也知道！

錢妻 從前一個小錢可以買來的東西，現在都非幾個銅元不行；什麼東西都貴了，我替人做的手工，又不敢漲價……

錢工頭 你曉得嗎？現在什麼東西都用機器來

做，又快又好又賤，我要是一漲價，誰還肯讓我做呢？可憐我們只有一個孩子。孩子却是一個獸子。有時我縫衣服直到夜深，獸子看我可憐的樣子，就偷偷哭起來。唉，那有什麼法子呢？我是一個不知高低的女子，他是一個不能做工的獸子。

錢妻 (失望的) 小工也一樣？ (未完)

小說

好和壞

唐珊譯

一個紳士在路上遇着一個鄉下人，問道：

「你從那裏來，鄉人！」

「從遠處來，先生。」鄉下人回答說。

「那村叫什麼名字？」

「是在羅斯安夫附近的一村。」

「那村莊大嗎？」

「我沒有量過。」

「你在那裏做什麼呢？」

「我去年在那裏買了一袋豆。」

「哦，好事！」

「好，但不很好！」

「爲什麼呢？」
「我喝醉了酒，把豆子倒翻下。」

「哦，壞事！」
「壞，但不很壞！」
「爲什麼呢？」

「我倒了一袋，拾了一袋又四分之二。」
「哦，好事！」
「好，但不很好！」
「爲什麼呢？」

「我種了豆子，收成不豐富。」

「哦，壞事！」
「壞，但不很壞！」
「爲什麼呢？」

「豆子雖然收得少，豆殼却收得多。」

「哦，好事！」
「好，但不很好！」
「爲什麼呢？」

「牧師家的豬跑到我的豆田裏，把他踏壞了。」

「哦，壞事！」
「壞，但不很壞！」
「爲什麼呢？」

「我把豬殺了，得到了美味的豬肉。」

「哦，好事！」
「好，但不很好！」
「爲什麼呢？」

「牧師家的狗偷慣我的豬肉。」

「哦，壞事！」
「壞，但不很壞！」
「爲什麼呢？」

「我殺死了狗，用狗皮做了我妻子的外套。」

「哦，好事！」
「好，但不很好！」
「爲什麼呢？」

「我的妻子走過牧師的門前，牧師認得那皮，把外套搶去了。」

「哦，壞事！」

「壞，但很不壞！」
「爲什麼呢？」

「我去告了一狀，審判官判牧師還我那件外套。」

「哦，好事！」
「好，但不很好！」
「爲什麼呢？」

「爲要打赢官司，我不得不把我的母牛送給了審判官了！」

※ ※ ※

書信

答覆胡兄的一封信

佛化高級職工學校學生 張靜塵

振興兄：

我們兩個人有兩個多月沒有見面了，牽記得很，我總想給一封信，問候你，奈因幾次要想「握管伸紙」的時候，必要有些兒旁的事情差過去，所以沒有寫，只好請你原諒我罷。

方才我接到了你的信，方曉得你現在想要學習做新詩，我看了快活的很！想從先你本是一個最不喜歡讀書的人；最自大的人；不想你現在給我寫那封白話信，比起從前的文來，大有「一日千里」之勢；儻然能夠照這樣用功下去，將來的進步，真是不可限量啊！你所問我做詩的方法，我也是不知道牠的深意，如今把我知道的寫在下邊吧。

一：用意須要深遠；寫景必得入神；就好像畫底一樣，方可以動人。

二：寫意詩，要有高尚的思想。寫情詩，得把那優美，純潔，種種的情形表叙出來。

三：白話詩雖然不拘聲調，但是那音節也要和諧，不過白話詩裏面沒有平仄韻罷了，所以牠比舊詩容易。

四：白話詩的句子必須要精密；不論長短。不是像舊詩似的，或五言，或七言有一定的規矩。

以上所寫的，不過是我看新詩研究出來的，不知你以爲怎麼樣？還望你，再向常做新詩的先生們，去領教領教，寫信來告訴我，這是我所盼望的！

祝你學業日加進步！
你最親愛的弟弟 張靜塵覆
一九二六，三，十四，於北京。

笑話

希望

維仇

一個青年對一個美麗的姑娘這樣說：

「咳，姑娘！可愛的姑娘！我愛你，我是多麼愛你呀！我愛你愛得發瘋了！」
「請你對我的父親去說罷！」姑娘回答說。

「怎麼樣呢？我對他去說有希望嗎？」青年同姑娘說。

「自然有希望的，先生；」姑娘笑着回答說，「我的父親既然是瘋人院裏的醫生，你的病自然也不至於絕望的。」

本刊第三十三期目錄

- 自修的方法 耿長青
- 中國鐵路小史(續) 魯彥
- 氣體液體固體 唐珊
- 我個人的歷史 張靜塵
- 鐵路工人(續) 健吾
- 好和壞 唐珊
- 笑話一則 維仇

本刊徵稿啓事

本刊出版。備受讀者歡迎。銷數極其發達。同人至爲感悚！今特努力擴充材。一、投稿須用白話，以淺顯爲主。至長不得過一千字。二、投稿登載以後，酌定酬例，於每月底結算一次。三、每篇酬現金一元。